

平凉地区生态环境保护与畜牧业可持续发展对策探讨

程黎君,陈孝勇

(甘肃省平凉地委党校,平凉 744000)

中国图书分类号:F 307.3 文献标识码:B 文章编号:1006—799X(2001)06—0040—03

甘肃省平凉地区地处黄土高原,地形多为丘陵沟壑,属温和干旱大陆季风气候,适合多种牧草的生长,具有发展畜牧业得天独厚的自然资源。但是,由于距海遥远,气候干旱,植被较差,水土流失严重。由于历史原因和自然灾害频繁,生态环境日趋恶化,水土流失面积近1万km²,部分地方人为破坏严重。如平凉市南部山区以前丰富的天然草场由于多年来人为破坏及超载过牧而正以每年2%的速度退化,森林→次森林→灌木丛→山地草场→……现已到了荒漠化的边缘。而北部塬区植被覆盖率不足18%,连续几年的干旱更是引起人畜饮水困难。近年来,随着城镇化步伐的加快,工业废料、车辆尾气和城市生活垃圾将形成新的环境污染问题。去年以来发生过数次的沙尘暴,给人们敲响了生态恶化的警钟,因此加大生态环境保护和建设力度,尽快遏制生态环境恶化的势头,是时代赋予全区人民的一项艰巨的任务。

1 新世纪的战略任务

国家实施西部大开发战略,为改善生态环境,实现再造山川秀美的大西北提供了历史机遇。笔者以为要在西部大开发中,促进生态环境保护和农村社会、经济可持续发展,必须从我区流域治理任务和人力、物力、财力等实际情况出发,应坚持生态环境保护与建设并举,在重点区域要加大投入,进行人工建

万方数据

设,尽快遏制目前生态环境恶化的趋势。主要应做好以下几方面工作:第一,要做好全区生态资源的核算与价值评估工作,建立完善的农村生态资源核算体系,并逐步纳入国民经济核算体系。第二,要把节约资源,提高利用率作为一项战略任务来抓,做到谁开发、谁保护,谁利用、谁补偿,谁破坏、谁恢复,当务之急是建立生态资源有偿使用制度,改变以前资源无偿划拨、占用的不合理制度,引入市场机制,使资源配置市场化。第三,要利用丰富的人力资源,进行环境建设,开展多形式、全方位的生态保护建设工程,变一家一户分散生产为专业化、商品化和现代化的集约经营。同时还应抓好三项工程:一是企业整治工程。结合“一控双达标”工作,下决心对有污染的企业进行集中整治,提高“三废”处理利用率(我区为40%),做到“三废”达标排放,对限期不能实现达标排放的,要坚持予以关、停、并、转。二是植被保护工程。要借国家投资西部生态环境建设这一良机,下大力气治理生态环境,要保护好太统山、崆峒山、关山天然林、停止过量砍伐林木,禁止过度放牧;要遏制耕地锐减的势头,禁止废水、固体废弃物污染农田;大力开展退耕还林还草、推广封山育林和营造薪炭林;抓好七县(市)的小流域治理工程,减少水土流失,实现“山顶防护林戴帽,山腰经济林环绕,树下栽参种

药”的立体开发模式(我区曾聘请中科院董锁成等一批知名教授,为平凉在西部大开发战略定位,提出平凉地区要大力发展战略生态农业,建立生态化产业结构体系等许多措施)。三是秸秆利用工程。要大力推广秸秆综合利用技术,如秸秆还田深翻技术,秸秆氨化饲料技术及秸秆煤气发生炉技术等,以实现生态环境可持续发展。

2 畜牧业可持续发展的对策

平凉地区现有草地面积3万hm²,占全区总面积的8.97%,同时也是重要的产粮区,有“陇东粮仓”的美誉,具有发展畜牧业的比较优势。“九五”末,牛存栏达到50万头,年出栏肉牛15万头,猪存栏80万口,年出栏肉猪80万口,崇信小尾寒羊存栏36万只,商品羊20万只,肉类产量达10万t,平凉、泾川笼养鸡基地养鸡68万只。“十五”期间,要继续大力发展战略生态农业,使畜牧业的产值占农业总产值的比重有更大的提高。而畜牧业的发展必须与生态环境保护有机结合起来,在发展畜牧业中改善生态环境,在保护好生态环境中发展畜牧业,根本出路是要通过进一步深化改革,推进畜牧业法制化进程,加大科技创新与投资力度,把生态环境治理与调整农业经济结构和转变生产经营方式结合起来。实现生态环境的改善与畜牧业的可持续发展。

2.1 进一步深化改革 推进畜牧业法制化进程

1997年7月颁布的《中华人民共和国动物防疫法》成为我国畜牧业法制建设进入新阶段的标志,至此“两法、三条、一个办法”(《草原法》、《动物防疫法》、《兽药管理条例》、《种畜禽管理条例》、《草原防火条例》、《饲养工业管理办法》)为主干,畜牧行业已有20多个配套法规。当前和今后,关键要按十五大关于建设社会主义法制国家的要求和转变政府职能的需要,加大执法力度。一要做好农

村土地延包的后续工作,稳定和完善承包政策,在保证粮食稳产的基础上,鼓励农户种草养畜,加快我区畜牧业的发展。二是加大农村“四荒”资源开发利用的力度,按照国家和省上的有关规定或承包或租赁或拍卖土地使用权,坚持“谁造谁有,合造共有”的政策,尽快使我区山山卯卯披上绿装。三是要落实好退耕还林还草的政策,兑现粮食、种苗等各项补贴。四是继续落实各种法律法规,并加强宣传教育,对破坏草场林场的违法行为,坚决予以严厉打击,建立起有效的监督约束机制。

2.2 加大科技转化和科技创新的力度 加快科技服务体系体系建设

“十五”期间,一要抓好畜禽良种工程、暖棚养畜、规模养殖、配合饲料等关键技术的推广应用,使科技入户率在短期内有一个明显提高;二要从政策、资金、人力等各方面支持科技人才走出机关,深入畜牧生产第一线,采用科技项目实施、技术承包、技术入股等多种形式,真正把先进实用的技术、信息送到千家万户。三是引进高新技术,采取各种渠道,大胆引进国内外高新技术和先进管理经验,通过试验示范,消化吸收,形成畜牧高科技产业,使产业升级,对已取得初步成果的肉牛胚胎移植项目,积极开展胚胎移植技术研究、培训。应当看到平凉市目前已成功移植了纯种犊牛有红安格斯、夏洛来、利木辛、皮埃蒙特4个品种7个谱系,并在实施项目过程中出台了优惠政策,积极调动了群众的积极性和自觉性。其它县也应引进此类高新技术,尽快优化种畜结构。同时,还应围绕草(牧)场建设,优良牧草选育、种植、做好秸秆养牛项目中青贮、氨化等关键工作,在畜食疫病防治和检疫,以及畜产品储运、保鲜、加工方面进行综合开发研究和推广应用,从根本上提高生态环境治理和畜牧业发展的科技含量。另外还应在积极引进国内外先进技术的同时,采取优惠政策吸引区外科技人才,按国家对

基层技术服务部门“三定”方案,尽快落实“乡站人员工资纳入乡财政预算”政策。

2.3 拓宽融资渠道 切实解决资金投入不足的问题

平凉地区生态环境恶化的成因,除了人为掠夺式、粗放型开发和自然气候变化外,长期以来对生态环境保护和建设投入不足,也是造成生态环境恶化的重要原因。因此,必须逐步加大投资力度,用于生态环境建设和畜牧业基础设施建设,尽快恢复川、塬、坡的植被,实行退耕还林还草,以增强抵御自然灾害的能力,保证畜牧业可持续发展。解决资金来源应发挥多方面的积极性,政府投入与市场运作相结合,国家、地方、集体,个人一齐上,多种所有制经济联动互补。生态环境保护和建设是社会公益性事业,国家和各级政府应加大投入,其投资主要是重大项目建设和基础设施建设,一般性的开发和生产经营项目,主要应通过市场机制广泛吸纳社会各方面资金。进一步扩大开放,通过各种招商会,吸引区外甚至省外、国际金融机构的资金。改善农村金融的信贷服务,采取财政贴息、优惠贷款等办法,支持广大农民和龙头企业进行生态环境保护和建设。加强政策的导向作用,通过多种方式引导农民群众投工投劳进行“四荒”治理、村庄绿化、围栏封育、小型水利建设等项目。可喜的是,灵台县去年吸引来兰州客商冯建勇承包 400 hm^2 荒山,陕西客商罗旺科投资30万元,与县粮食局联合建办的灵宝编织厂已投产;红岩肉食公司投资120万元,建办的伊普吕种兔繁育场已产种兔3000多只,新集等6个乡利用土地资源,引进外地客商承包土地进行中药材、经济林、牧草种植,发展畜牧业和加工业。

2.4 正确处理“四荒”与“致富”的关系 调动广大农民群众的积极性

在着眼于生态环境长远目标的同时,要

统筹兼顾、远近结合,解决好农户的眼前利益问题,通过利益驱动激励群众积极投身于生态环境保护和建设之中。在实行退耕还林还草、草场林牧等治理措施中,要坚持因地制宜,不断改善农民生活和生产条件,在治理和改善生态环境的过程中不断提高生活水平,走上致富之路。要坚持治理与开发并重的方针,在治理中开发,在开发中治理,由易到难,从小到大,滚动发展,力求治理一块成功一块,实现经济效益与生态效益的统一。

2.5 加快小城镇建设步伐

据专家预测,“今后中国农增长部分中,有60%来自于畜牧业的增长。那时畜牧业将取代种植业成为中国农业的支柱。”从长远看,人民生活水平越过温饱阶段后,膳食结构中动物性食品的消费会迅速增长,畜牧业会有巨大的市场潜力。但旧的城乡格局是大多数人住在农村,挤在耕地上搞饭吃,再加上农村人口的平均收入只有城镇人口平均收入的 $1/4\sim 1/3$ 。因此没有城乡关系的历史转折,就不可能形成食品需要的新格局,这种格局下强调发展节粮型畜牧业的举措,必然导致农畜产品市场的过度竞争,1999年猪肉价大跌和2000年3、4月蛋价跌到3.4元/kg的多年新低,即其明证。因此,唯一的选择就是加速城市化进程,使农村的人口转移到城镇去。例如,以每个农村人口拥有一亩田,亩产粮食250kg,当减少一个农村人口并相应增加一个城镇人口时,刚为了维持同一人口粮田就降至 200 m^2 (城镇人均口粮以80kg计),于是减少的 500 m^2 原口粮可改种饲草,发展草产业,生产出更多的肉禽蛋产品,以供给新增的城镇人口需要,恶化的生态环境也随之得到改善。平凉地区已选定了各县(市)的18个集镇作为地列小城镇建设重点镇,这也必将带动全区生态环境的改善和畜牧业的可持续发展。